

产业化结盟促进科技创新改善医养照顾和长期照护服务

吴珮菁职能治疗师

吾不私专业团队 · 创意总监

随着人口高龄化的趋势，照顾刚性需求也日益提高。在医疗照顾、长期照护和社区服务等领域，产业化结盟是一个至关重要的概念，旨在提供更高效、更可持续、更具规模化的服务，以满足不断增长的需求。职能治疗在医养照顾、长期照护和社区服务等领域的重要性也日益凸显，以下将更详细地探讨这些领域的产业化必要性：

医疗照护：

在医疗照护领域，产业化架构意味着整合各种医疗服务，包括医院、诊所、实验室、药物供应和保险等，以形成一个无缝的生态系统。职能治疗师在医疗照护中发挥关键作用，协助病患康复、恢复功能和独立性，特别是在中风、严重创伤和手术后的康复过程中。定制化康复计划：职能治疗师能够根据每位病患的状况和需求制定个性化的康复计划，以确保最佳的治疗结果。这种整合可以实现更好的病患流程管理，提高质量，降低成本。同时，这也鼓励了医学研究和科技创新，从而提供更好的病患照护。在产业化的框架下，医疗机构可以更好地管理人力资源，采用数据分析和人工智能等技术来提高效率。

长期照顾：

长期照顾是一个日益重要的领域，尤其是随着人口老龄化的加剧。职能治疗师可以协助长期照顾机构中的居民维持或改善其日常生活技能，例如自理能力、饮食能力和移动能力，从而提高他们的生活品质。预防和管理老年人的功能衰退：透过适当的运动、活动和康复计划，职能治疗可以帮助老年人预防功能衰退，减少跌倒风险。而产业化的方法可以帮助建立更具可负担性的长期照顾模型。这包括建立专业的照护机构，提供长期照护的专业技能培训，并促进老年人的社会参与。同时，整合数据和技术，以跟踪病患的健康状况，提供个性化的护理方案，并确保质量和效率。

社区服务：

社区服务是关怀弱势社群、提供心理健康支持、教育和培训等方面的重要组成部分。职能治疗师在社区服务中可以提供心理健康支持、职业治疗和日常生活技能培训，帮助弱势社群的成员更好地适应生活。提高社区参与：透过职能治疗，人们可以更好地参与社区活动，促进

社区共融和互助。产业化的方法可促进社区服务的扩展和改进。这包括建立更强大的非营利和社区组织，提高其管理效率和专业度。同时，通过合作、共享资源和最佳实践的分享，可以实现更多的社会影响。

为了展示职能治疗师如何引领产业结盟促进资源的共享，台湾吾不私专业团队于 9 月 7 日在台北世贸展览馆所举办的台北国际照顾博览会盛大登场，台湾吾不私专业团队与台湾职能治疗学会、生活百货公司、生命礼仪公司等产学研单位联合以“Oops!我的生活自己馆(管)”为主题设展，更串联医材开发新创团队一同参展，以“人生旅站”为概念整合各方资源展出，分别展出远距生活优化系统服务与照护辅具、智慧医材搭配怀旧游戏之复健疗程、智能回馈轻量化活动力训练系统、AI 照护感知系统等创新智慧辅助等结合科技与长照的创新产品。

展馆亦设置主题性论坛，邀请成功大学创产所所长现场分享如何打造照顾产业生态系并建立共生社区照顾圈，以及吾不私团队首席顾问黄璨珣职能治疗师分享如何为自己规划以满足老后生活需求，吸引众多民众聆听、了解并体验团队所提供的产品与服务。将新创团队的产品更臻完善、推广到市场上，实质帮助你我的生活。

总之，产业化结盟在医养照顾、长期照护和社区服务等领域具有巨大潜力，可以提供更高效、更可持续和更具影响力的解决方案。这需要政府、医疗机构、社区组织和技术创新者之间的紧密合作，以确保所有人都能受益于这一产业转型。此外，应该重视病患的需求和尊重个体差异，以确保产业化不仅仅是为了效率，还能提供高品质的服务和支持。